

产业园区助力上合国家工业化合作

本报记者 高 乔

环球热点

工业化是全球发展倡议八大重点领域之一,也是中国作为2024—2025年上合组织(简称“上合”)轮值主席国,同其他上合成员国开展合作的重点方向。

近年来,白俄罗斯中白工业园、乌兹别克斯坦鹏盛工业园、中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园等一批由中企投资建设的产业园,为当地工业发展注入“上合活力”,也为上合成员国加强经贸合作、实现互利共赢增添新动力。

打造产业聚集国际平台

距离白俄罗斯首都明斯克25公里处,毗邻明斯克国际机场,坐落着一座占地112平方公里的工业园——中国—白俄罗斯巨石工业园(简称“中白工业园”)。这是中国目前对外合作层次最高、占地面积最大的园区,也是中国—上海合作组织产业园区联盟成员单位。

作为白俄罗斯扩大对外开放和招商引资的“试验田”,中白工业园重点引进并发展机械制造、电子通信、精细化工、生物技术、新材料、综合物流、医药、电子商务、科技研发、大数据存储和处理等高科产业。新筑股份、中国一拖、中国电子科技、中新智擎、建谊数字城市、思凯科技等来自中国的高新技术企业相继入驻中白工业园,与当地企业展开密切合作。

“目前,园区工业生产增长率超40%,出口额也快速增长。到2025年底,园区居民企业数量预计将超过140家。几十个投资方和等待落实的项目正待园区审核研究。”中白工业园管委会主任亚历山大·亚罗申科介绍。如今,中白工业园已成为两国扩大科技创新领域合作和经贸交流的产业聚集国际平台,示范效应逐步显现。

在多个上合成员国,产业园区的建设与发展,正为当地工业化注入源源不断的动能。

在乌兹别克斯坦锡尔河州,鹏盛工业园生产的瓷砖、水龙头、手机、皮革、鞋类等生活类产品,不仅丰富了当地市场,也远销俄罗斯及其他中亚国家;在塔吉克斯坦哈特隆州,中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园打造从棉花种植、皮面加工,到纺纱、织布、印染、成衣的完整纺织产业链,带动当地棉花种植技术的提高和产业模式的升级;在位于中国辽宁省沈阳市的中俄(沈阳)经贸合作产业园,俄罗斯联合糖果等93个项目完成签约,中蒙俄贸易物流等54个项目落户园区,白俄罗斯乳制品项目也在加紧建设……

探索产业园区交流新机制

中白工业园举办中国商品和服务(白俄罗斯)展览会、中国医学装备(白俄罗斯)展览会等国际展会;中欧班列(齐鲁号)“上合快线”助力鹏盛工业园与中国



二〇二四年六月,白俄罗斯国际农业展在中白工业园举办。图为吉尔斯斯坦展台。任科夫摄(新华社发)

青岛上合示范区实现“双园互动”,提升货运效率;中国—上海合作组织产业园区联盟不断“扩员”……近年来,上合框架下的产业园建设走深走实,成为成员国加强工业合作的重要平台,也不断探索出融合经贸合作的新模式。

近年来,上合示范区建立“友城合作+双园互动”地方经贸对话合作机制,与乌兹别克斯坦鹏盛工业园等22个国家的51个园区和机构建立合作关系。在首届上海合作组织产业链供应链论坛上,上合示范区联合国内19个园区、上合国家21个园区,发起组建中国—上海合作组织产业园区联盟,挖掘和匹配各园区的资源、主导产业、优势产品等,促进信息共享、物流互通、项目对接,探索上合成员国产业园区交流新机制。

“中白工业园与上合示范区一直保持着良好的互动,中白工业园计划建设多式联运铁路枢纽站,利用青岛、上合示范区的海港优势,通过海运方式促进白俄罗斯

货物运输。上合示范区内有白俄罗斯商品展示区和跨境电商平台,也将进一步提升白俄罗斯商品在中国的知名度和认可度。”亚历山大·亚罗申科说。

为工业化发展提供经验借鉴

近年来,上合成员国共建的产业园区蓬勃发展,不仅带来大量就业岗位,也为当地工业发展提供经验借鉴。

鹏盛工业园自2015年起,定期组织当地优秀员工前往中国进修,目前已有400多人在中国完成培训。“10年前刚到皮革厂工作时,我没有任何技能,只能从事简单的工作,工厂里的这些大型设备我也从来没见过。后来,中国同事向我传授管理经验,还教会我使用电脑。”工业园皮革厂车间主任法雅感叹。

“农业纺织产业园建成前,塔吉克斯坦的棉花加工量不到全国棉花产量的

10%,产业园把棉花加工量占比提升到现在的15%—20%。”塔吉克斯坦农业纺织产业园董事长陈旺介绍,这些加工出来的纯棉纱线质量达到国际一流水准,90%以上都销往海外市场,为塔吉克斯坦带来了实实在在的外汇收入。

如今,许多来自上合产业园的项目、产品和科技创新成果,在上合成员国得到推广应用。比如,搭载新筑股份超级电容的公交车在明斯克市内公交线路投入商业化运营;由中白产业技术联合创新中心推动的“中白新一代原子力显微镜”项目也已落地广东,创新中心在能源领域的研究成果已推广到白俄罗斯变电站,并运用于明斯克的“智慧城市”系统。上合产业园区迸发的创新活力,正融入上合成员国经济社会发展的肌理。

正如塔吉克斯坦工业部轻工业司司长阿克玛尔·沙里波夫所说:“产业园为塔吉克斯坦经济持续发展提供了动力和保障,也为国家的工业化进程提供了丰富经验。”

专家谈

将产业园打造成上合工业化合作的摇篮和基地

■ 受访专家: 上海社会科学院上海合作组织研究中心主任 李立凡

近年来,一批由上合成员国共建的产业园在海外落地生根,茁壮生长,在上合成员国加强工业化合作中发挥示范作用。这主要得益于各成员国在经济发展、政策、法律、基建等多层次的交流合作。

经济发展方面,中国与其他上合成员国的资源禀赋高度互补。中国在制造业、数字技术等领域发展迅速,而俄罗斯及中亚国家则在能源、矿产等资源密集型产业领域凸显优势。各成员国工业化进程不同,但能通过产业合作实现资源优化配置、共同发展。与此同时,基础设施建设领域的合作,进一步推动了区域互联互通。中吉乌铁路等交通基建项目的推进,助力资源与工业品在成员国间加快流动,让产业园区的生产活动能有效融入区域经济交流互动中。

政策方面,《上海合作组织成员国

多边经贸合作纲要》《上海合作组织至2030年经济发展战略》等文件,为产业园合作提供顶层设计和政策保障。各成员国在标准化、海关便利化等领域开展政策协调,降低了产业园运营的制度性成本。此外,一些园区为入驻企业提供通关、法律、物流等特色服务,帮助企业解决跨境贸易中的问题。

在推进上合产业园建设与合作的过程中,仍有许多挑战亟待解决。工业标准方面,不同成员国之间工业生产标准尚未完全统一。以俄罗斯通过产业园引进中国农用机械生产工艺为例,中俄两国农机电子化标准存在差异,一定程度上影响了农机高技术合作进程。

安全保障方面,受国际形势和地缘政治变化影响,上合产业园区仍需进一步加强园区安保举措,同时探索更加安全有效的园区安保合作方式,

保障产业园区内企业合法权益。

此外,尽管上合产业园在提升当地工业化水平、促进就业方面发挥了积极作用,但目前产业园中主要以中国企业为主,其他国家企业入驻步伐相对缓慢。未来,仍需制定更多优惠政策,吸引更多当地和其他国家企业入驻,为当地提供更多就业机会。

当前,上合产业园正汇聚上合成员国工业技术,着力打造上合工业化合作的金字招牌,特别是中国企业充分发挥“传、帮、带”作用,为促进当地企业技术进步、推动制造业加速发展作出重要贡献。展望未来,上合产业园合作可以进一步发挥中国企业在技术、管理、资金等方面的优势,吸引更多小微企业入驻园区,同时引入“鲁班工坊”等职业技术培训机构,将产业园打造成上合工业化合作的摇篮和基地,为上合工业化合作增加更多科技含金量。

“希望建更多这样的封闭高速路”

——记中企投资承建的孟加拉国首条全封闭高速公路试运营



近日,在孟加拉国达卡,车辆排队通过达卡绕城高速公路收费站。(新华社发)

由中国企业投资承建的孟加拉国首条全封闭高速公路达卡绕城高速公路首段18公里日前通车试运营。前来体验的当地民众对记者说,期待项目助力孟加拉国交通基础设施升级,激发经济活力。

“太棒了,开车非常顺畅”“没有随意穿行的行人和小贩,安全很多”“希望建更多这样的封闭高速路”……通车首日,第一批前来体验的民众对项目好评不断。

达卡绕城高速公路项目全长约48公里,总投资4.12亿美元,位于首都达卡以北,连接孟加拉国北部、东北部工业区,并串联东西向的多条国道,是首都至南部第一大港吉大港的交通要道。

根据施工实际情况,项目建设方研究出“半刚性路面”和“加筋挡土墙”技术,既降低了项目成本,又为当地可持续发展贡献了良策。该技术获得当地主管部门及专业人员认可。孟加拉国公路局首席工程师哈桑此前接受采访时说:“希望这项技术未来能够推广到整个孟加拉国,也希望中国给我们带来更多好技术。”孟籍员工纳西姆说,他在项目上学习了基建技术,了解了大企业运作以及中国人的拼搏和进取精神。“希望更多中企到孟加拉国发展,为我们提供更多机遇。”

(据新华社电 记者孙楠)



第62届博洛尼亚童书展举行

近日,第62届博洛尼亚国际儿童书展在意大利博洛尼亚会展中心举办。本届书展吸引了来自全球超过90个国家和地区的1500多家参展商。中国展团主办多场活动推动中国童书走向世界。

上图:人们在主宾国爱沙尼亚展区阅读书籍。

右图:中国展区展出童书。

新华社记者 李京摄

中国新能源汽车在斯里兰卡受青睐

感受“中国智造”魅力

在斯里兰卡首都科伦坡市中心的一处十字路口,每到早晚高峰时段,传统燃油公交车、摩托车与“突突车”排放的烟雾久久不散。马路间穿梭的行人常将目光投向路边一个明净、崭新的店面。

这里是中国新能源汽车品牌比亚迪落地斯里兰卡的首家门店。随着斯里兰卡外汇储备规模回升,斯政府今年2月正式撤销了私家车进口禁令。这间旗舰店从开业伊始就见证了客流量持续攀升、甚至人满为患的光景。

现年43岁的外贸从业者普拉萨德·维杰孔拉着儿子、举起手机围着一辆ATTO 3与妻子视频通话。每年数次赴中国出差、曾多次乘坐这款车的他,早已对设计细节与舒适体验了然于胸。

“这款SUV驾驶体验好,宽敞空间很适合一家人乘坐。我妻子喜欢极光白的色彩、时尚的车身设计以及炫酷的旋转中控屏。我更看重它的安全配置和性价比。选购中国新能源汽车也十分契合环保理念。”维杰孔对记者说。

不少顾客像维杰孔一样“有备而来”。现年46岁的餐厅老板普拉加拉特听说朋友订购了两台中国汽车后,他和两个朋友也前来门店体验。三人当天便各自订购了一台新能源汽车。

“我常常往返于科伦坡和斯里兰卡北部边城贾夫纳,两座城市相距大约400公里。我买的这款汽车续航里程是430公里,我只需充一次电便能跑完一程。中国的新能源汽车颠覆了我对汽车的认知。对我而言,它不仅是一种出行工具,更像是一个可靠的工作生活伙伴。”他说。



近日,顾客在位于斯里兰卡科伦坡的比亚迪旗舰店选购汽车。加扬·萨米拉摄(新华社发)

自从去年8月开业以来,这间比亚迪旗舰店在科伦坡的热度持续上升。比亚迪亚太区斯里兰卡国别经理胡子瑜介绍,品牌销售门店已入驻科伦坡、中部城市康提和南部城市加勒三座城市,目前收获了数千台预购订单,其中第一批的462台汽车已于3月14日抵达汉班托塔港,当月27日正式开始交付。

比亚迪在斯里兰卡的经销商约翰基尔斯CG汽车有限公司汽车部门总经理恰里特·潘迪特拉特纳表示,斯里兰卡购置私家车政策开放以来,市场需求已被激活,民众面临购车选择时发现,中国新能源汽车在智能科技、舒适度和款式等方面都有优势。“去年12月科伦坡车展上,比亚迪、名爵、赛力斯等中国品牌纷纷参展,备受青睐。这些年来,‘中国制造’在我们心中已变成‘中国智造’,成为高性能、高科技和高品质的风向标。”

“你看看社交媒体,就会知道中国新能源汽车在斯里兰卡多受欢迎。”潘迪特拉特纳对记者说。

果然,不少斯里兰卡车友在脸书社群的中国新能源汽车帖子下点赞互动,有人询问价格款式,有人早已有心仪车型,还有人则翘首盼望早日开上已订购的车辆。互动贴文中,不乏醒目的留言:“中国是新能源汽车市场的领导者”“选购中国新能源汽车,这是国际潮流趋势”。

(据新华社电 记者陈冬书、伍岳)

环球掠影

